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jsou individuální příběhy učení se cizímu jazyku, jejichž 
společným jmenovatelem je úspěšné přijetí k oborovému 
studiu angličtiny. Studie navazuje na již dříve realizovaný 
pilotní projekt. Z hlediska časového je design sekvenční. 
Nejprve byl realizován kvantitativní výzkum ve skupině 
téměř dvou set respondentů. Předběžné výsledky 
naznačují, že raný začátek cizojazyčné výuky, ani čas 
věnovaný této výuce nejsou rozhodující determinanty. 
Kvantitativní výzkum potvrdil výrazný individuální 
charakter procesů učení se cizímu jazyku a identifikoval 
jedince, kteří nemohli profitovat z raného začátku 
cizojazyčné výuky ani z extenzivního kontaktu s jazykem, 
a přesto splnili stanovené vstupní požadavky. Kvalitativní 
výzkum jejich příběhů učení je zacílen na identifikaci 
vlivných faktorů a potenciálních „ kritických období". 
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Kombinace metod interview a pozorování 

Příspěvek je výstupem výzkumného projektu 
Komunikace ve školní třídě (projekt je podporován 
Grantovou agenturou ČR, GA406/09/0752), v němž se 
snažíme popsat pedagogickou komunikaci na druhém 
stupni základních škol. V průběhu analýzy rozhovorů 
s učiteli, jejímž cílem bylo odhalení subjektivního 
vnímání komunikace ve školní třídě, se ovšem objevila 
témata, která vystihují učitelovo myšlení či pojetí výuky. 
V příspěvku se proto pokusíme odpovědět na otázku: Jak 
vnímají učitelé na druhém stupni českých základních škol 
svoji výuku? V příspěvku se přitom zaměříme zejména 
na formy výuky. V tomto příspěvku vycházíme primárně 
z rozhovorů s jednotlivými učiteli, ale i z videonahrávek 
hodin. S každým učitelem přitom byly realizovány 
dva rozhovory - jeden před pozorováním a druhý po 
pozorování, v němž bylo možné vracet se ke konkrétním 
komunikačním situacím. Rozhovory byly přepsány 

a následně analyzovány v programu Atlas.ti. Na základě 
získaných výsledků budeme prezentovat to, jak učitelé 
vnímají formy výuky, jaké uvádějí důvody, proč některé 
formy nepoužívají (skupinová nebo kooperativní výuka). 
Zaměříme se rovněž na frontální výuku, která nabývá 
různých podob u různých učitelů, přičemž se budeme 
snažit popsat a vysvětlit příčiny těchto diferencí. Pohled 
učitelů se v závěrečné části příspěvku pokusíme srovnat 
s analýzou videonahrávek hodin. 

Příspěvek popisuje průběh a závěry tříletého výzkumného 
projektu zaměřeného na užívání učebnic na základní 
škole. Hlavní výzkumná otázka, kterou jsme si kladli, 
byla „Jakou roli hrají učebnice ve výuce na 2. stupni 
základní školy?". V teoretických východiscích byla 
z několika hledisek analyzována role učebnice, koncept 
autority učebnice a vliv učebnic na vyučování a učení. 
Empiricky jsme roli učebnice ověřovali z hlediska čtyř 
aspektů - míry užívání učebnice, činností s učebnicí ve 
výuce, učebnice v přípravě žáků a vlivu učebnice na 
výuku. Výzkum probíhal na 1 O ostravských základních 
školách (20 tříd) v předmětech anglický jazyk, dějepis, 
matematika a občanská výchova. Ke sběru dat byly 
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použity hlavně metody pozorování (155 hodin), 
rozhovoru s žáky a rozhovoru s učiteli. Zjistili jsme, v jaké 
míře jsou učebnice a další textové materiály používány 
ve výuce, identifikovali činnosti, které žáci a učitelé 

provádějí s učebnicí ve výuce, zjistili názory žáků 
a učitelů na roli učebnice, popsali strategie žáků při práci 
s učebnicí, zjistili, do jaké míry se učitelé řídí učebnicí 

při plánování výuky a k jakým účelům učitelé učebnice 
používají, a nakonec jsme odvodili základní styly užívání 
učebnic učiteli. Výzkum potvrdil, že učebnice hraje ve 
výuce na 2. stupni ZŠ významnou roli, a to především 
pro učitele, přímý vliv na učení žáků je diskutabilní. 

Příspěvek se zaměřuje na téma řečových dovedností ve 
výuce anglického jazyka. Současné pojetí cizojazyčného 
vzdělávání vychází z komunikačního přístupu a jeho cíle 
v podobě komunikační kompetence. Otázkou je, do jaké 
míry se cíle cizojazyčného vzdělávání promítají do reálné 
výuky. Cílem výzkumu je posoudit, do jaké míry poskytuje 
výuka anglického jazyka na 2. stupni základních škol 
příležitosti k rozvíjení řečových dovedností poslechu, 
mluvení, čtení a psaní. Výzkumné šetření je realizováno 
jako videostudie. Výzkumným nástrojem je kategoriální 
systém, vytvořený na základě konceptu řečových 

dovedností. Výsledky ukázaly dominantní zastoupení 
recepce nad produkcí řeči žáky. Nejvíce zastoupenou 
řečovou dovedností bylo čtení a poslech, relativně 
méně měli žáci příležitosti k mluvení a psaní. Provedený 
výzkum ukázal především na výrazné rozdíly ve výuce 
různých učitelů, zejména v míře uplatňování cílového 
jazyka. Někteří učitelé vyučují převážně v cílovém 
jazyce, jiní v jazyce mateřském. Výuka anglického jazyka 
v rámci zkoumaného souboru vykazovala značné rozdíly 
v přístupu žáků k příležitostem k rozvíjení řečových 
dovedností ve výuce různých učitelů. Za významný 
faktor této tendence lze považovat nerovný přístup 
k příležitostem k učení již na úrovni vstupních podmínek, 
tj. především nízký počet kvalifikovaných učitelů. 
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Študentské rádiá ponúkajú širký priestor pre informálne 
učenie, a vychovávajú k občianstvu. Sú to demokratické 
organ1zac1e založené na participácii vysielajúcich 
a poslucháčskej komunity, kde tvorba programov 
generuje informálne učenie. Mojim ciel'om je ukázaf ako 
sú demokracia a informálne učenie prepojené s tvorbou 
mediálnych obsahov a mediálnou gramotnosfou. 
Teoretická časf ponúka prehl'ad pedagogických, 
politologických a mediálnych štúdii zameriavajúcich 
sa na učebné a demokratické procesy v študentských 
rádiách. Empirická časf prezentuje výsledky 
zúčastnených pozorovaní a neformálnych rozhovorov 
troch focus groups, troch študentských rádii - z Českej 
republiky, Slovenska a Velkej Británie. Popisuje štruktúru 
organizácie, hierarchiu, a model učenia sa v študentských 
rádiách. 
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